TUBITAK 12. Ulusal Kimya Olimpiyati A I. Asama Sinavi (Mayis 2004)

1-

Esit derisimlerdeki NO(g) ve Cly(g) gazlarn 300 K de bir kaba konularak, asagida esitligi
verilen denge kuruluncaya kadar beklenmektedir.

2NO(g) + Cly(g) == 2NOCI(g) +eneriji
Bu denge sistemi ile ilgili olarak asagidaki ciimlelerden hangisi YANLISTIR ?

a) lleri ve geri tepkimelerin hizlari birbirine esit ve sabittir.

b) Denge de NO(g) ve NOCI(g) derisimleri esittir.

c) NO(g), Clx(g) ve NOCI(g) nin denge derisimleri sabit olup, bu derisimlerin buyuklikleri
denge sabiti ile ilgilidir.

d) Dengedeki sisteme sabit sicaklik ve hacimde bir miktar NO(g) ilave edilirse daha fazla
Urdn olusur.

e) Dengedeki sistemin sicakligi yukseltildiginde denge sabitinin dederi ilk denge sabiti
degerinden kiguk olur.

0,006 mol N,O4(g) 25°C de 1,0 L lik bos bir kaba konularak asagida esitligi verilen dengenin
kurulmasi beklenmektedir. Denge kuruldugunda toplam basin¢ 0.212 atm olduguna gore, 25
°C ki denge sabiti K, yi hesaplayiniz.

N204(g) == 2NO(g)

a) 1,44
b) 0,05
c) 0,21
d) 20,0
e) 4,76

Ag(k)/Ag*(suda)//AgCl(k)/Ag(k) hiicresinde kullanilan elektrotlarin standart potansiyelleri,

E ° (Ag*(suda)/Ag(k))=+0,80 V ve E ° (AgCI(k)/Ag(k))=+0,22 V olduguna gére AgCl nin 298 K
de ¢ozundrluk garpimini, K, hesaplayiniz.

a) 1,24x10°

b) 1,55x10™°

c) 8,00x10*

d) 6,40x10°

e) 2,82x107

Erimis MgCl,, 7,30 A sabit akim kullanilarak 2,0 saat elektroliz edilmekte ve katot Mg ile
kaplanmaktadir. Bu sire iginde, anotta aciga gikan Cly(g) (n 25 °C de ve 1,0 atm de dlgllen
hacmi kag litredir?

a) 3,32

b) 0,28

c) 0,56

d) 9,62

e) 6,66
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5- Fe(k)/Fe'*(suda)/Pb**(suda)/Pb(k) hiicresinin standart potansiyeli 0,31V ve E°
(Fe?*(suda)/Fe(k))=-0,44V olduguna gore Pb*?(suda)/Pb(k) elektrodunun standart potansiyeli,
E° kac V dur?
a) +0,75
b) -0,13
c) -0,09
d) +0,26
e) +9,65

6- CN'(suda) + MnO,(suda) — CNO’(suda) + MnO.(k) tepkimesi asidik ortamda
denklestirildiginde CNO" katsayisi ne olur?
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Asagidakilerden hangisi bir kimyasal degisimi gosterir?

a) Suyun kaynamasi.

b) Buzun erimesi.

¢) Alkol'iin buharlagmasi.
d) Gunes yanig..

e) lyot'un siiblimlesmesi.

8- HNO; in yogunlugu 1,380 g/mL ve agirlikca HNO; ylzdesi 62,70 dir. Bu ¢ozeltiden 5 mL
alinip saf su ile 250 mL ye seyreltiliyor. Bu ¢6zeltinin molaritesi (M) nedir?
a) 13,73
b) 1,373
c) 0,2746
d) 0,1373
e) 0,02750

9- Hangi bilim adami 1911 yilinda protonlarin varhgini géstermistir?

a) Robert Millikan (1868-1953)

b) Henry Moseley (1879-1915)

c) J.J. Thomson (1856-1940)

d) Niels Bohr (1885-1962)

e) Ernest Rurherford (1871-1937)
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10- Asagidakilerden hangisi nukleer tepkime 6zelligi degildir?

11-

12-

a) Tepkime hizi katalizérle degisir.

b) Tepkimede bir element diger bir elemente dénusebilir.

c) Tepkime ¢ekirdekteki parcaciklarin katkisiyla meydana gelir.
d) Tepkimede cok buliytk enerji degisimi olur.

e) Tepkime hizi basing, sicaklik gibi dis etkenlerden etkilenmez.

NO.(g) + CO(g) — NO(g) + CO,(g) tepkimesi icin asadida verilen enerji profilinden
yararlanarak tepkime enerjisini kJ/mol olarak hesaplayiniz.

a) —132
b) —226
c) -358
d) +358
e) +226

2ClO,(suda) + 20H(suda) — CIlOs(suda) + ClO,(suda) + H,O(s) tepkimesi igin dort ayri
deneyde olgulen ilk hiz degerleri asagidaki tabloda verilmigtir.

Deney | [CIO;], mol/L | [OHT, mol/L |ilk hiz, mol/L.sn
1 0,012 0,012 2,07x10*
2 0,024 0,012 8,28x10™
3 0,012 0,024 4,14x10*
4 0,024 0,024 1,66x10°

Yukaridaki tepkime icin hiz kanunu ifadesi asagidakilerden hangisidir?

a) 2,7x10*[CIO,J/[OHT?
b) 1,2x10™[CIO,] [OH]
c) 1,2x10%[CIO,J* [OH]
d) 1,4[CIO;] [OH]
e) 1,4[CIO,J? [OH]

26,3 g PbS ve ZnS karisimi hidroklorik asit ¢ozeltisinde asagida verildigi gibi tepkimeye
girmektedir. Tepkime tamamlandiktan sonra NSA'da 4,48 L H.S (g) olustugu saptaniyor.
Karisimdaki ZnS agirlik ylizdesini hesaplayiniz.

ZnS(k) +2HCl(suda) — ZnCly(suda) +H,S(g),

PbS(k) +2HCI(suda) — PbCly(suda) +H,S(g)
a) 25
b) 56
c) 7
d) 13
e) 89
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16-
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CO+ H, — H,CO tepkimesinin mekanizmasi asagida verilmektedir.

Ky
H, === 2H (Hizli Denge)
Kq
H+CO —— HCO (Yavas)
ks

H+ CHO —— H,CO  (Hizli)

Tepkimenin hiz kanunu ifadesi agagidakilerden hangisidir?

a) K[COI[H.]
b) ko[H][CO]
c) koka(ki/k4)[COJ[H2J?
d) ka (ki/k.1)"*[COI[H]"
e) koks(ki/k1)"’[COJF[H.]

10 mL He gaz kiglk bir delikten 70 saniyede yayilmaktadir. 3,65 mL bilinmeyen bir gaz ayni
delikten ayni sirede yayillmaktadir. Bu gaz %80 C ve %20 H den olustuguna gére gazin
molekul formalind bulunuz.

a) C2H6
b) CH,
C) C2H4
d) CoHs
e) C3H6

Ayni hacme sahip iki kap birbirine bir musluk ile baglidir. Kaplardan birinde 2,0 atm basingta
A gazi, digerinde ise 4,0 atm basincta B gazi bulunmaktadir. Bu iki kabi ayiran musluk
acildiktan sonra sicaklik 300 K den 360 K e cikartiimistir. Bu sicaklikta gazlar arasinda
meydana gelen tepkime asagida verilmektedir. Tepkime tamamlandiktan sonraki basinci atm

olarak hesaplayiniz.
A(9) + B(g) — AB(9)

a) 3,6
b) 6,0
c) 24
d) 9,6
e) 1,5

2CH4(g) — C;Hx(g) +3H2(g) Tepkimesinin entalpisini asagidaki yanma entalpi verilerini
kullanarak (kJ) hesaplayiniz.

Yanma entalpisi kd/mol

CH.(g) -1041
CzHa(9) -847
H2(9) -286
a) -337
b) 92
c) 1521
d) -825 Bu soruda dogru cevap (-377) olmadigi igin iptal edilmistir

e) -751
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19-

20-

21-

22-

23-

Gazlarin sivilarda ¢ézinirliiga ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi DOGRUDUR?

a) Coziundrluk sivinin icinde bulundugu kabin hacmine baglidir.
b) Cozunurlik sicakliga bagh degildir.

c) Cozuandrldk sivinin iginde bulundugu kabin sekline baghdir.
d) Co6zundrlik gazin basincina baglidir.

e) Cozunarluk ¢dzenin niteligine bagl degildir.

Asagidaki oksitlerden hangisi hem asidik hem bazik 6zellik gésterir?

a) SO,
b) ZnO
c) CO,
d) CaO
e) MgO

1 litre saf su ile 1 litre tuzlu su karsilastirildijinda asagidaki ifadelerden hangisi YANLISTIR?

a) Tuzlu suyun yodunlugu saf suyun yogdunlugundan fazladir.

b) Tuzlu suyun donma sicakhdi saf suyun donma sicakligindan dusuktir.

¢) Tuzlu suyun buhar basinci saf suyun buhar basincindan fazladir.

d) Tuzlu suyun elektrik iletkenligi saf suyun elektrik iletkenliginden fazladir.

e) Tuzlu suyun kaynama sicakhdi saf suyun kaynama sicakligindan yuksektir.

Bir dereceli silindire 50,0 cm?® su ve 50,0 cm?® etil alkol birlikte konulmustur. Sicaklik 20 °C
iken su-alkol ¢ozeltisinin 6z kiitlesi 0,920 g/cm?® olarak bulunmustur. Ayni kosullarda saf su ve
safaalkolijln 6z kitleleri sirasiyla 0,998 ve 0,789 g/cm® olduguna gére karisimin hacmi kag
cm® dur?

a) 97,1
b) 100
c) 50,0
d) 48,5
e) 92,0

KNOj; (in sudaki ¢ozinlrligi 30 °C de 50 g/100 mL su dur. 30 °C de 20,0 mL suya kati halde
KNO; den yeterli miktarda eklenerek doymus ¢ozelti hazirlaniyor. Bu doymus c¢ozeltiye 5,0
mL daha su ekleyerek seyrelttigimizde, bu ¢ozeltide kag gram daha KNO; ¢ozebiliriz?

a) 10,0
b) 12,5
c) 2,50
d) 5,00
e) 7,50

Asagidakilerden hangisinin sudaki ¢ozinurliginin en az olmasi beklenir?

a) etil alkol (CH3;CH,OH)

b) gliserol (CH,(OH) CH(OH) CH,(OH))
c) metil alkol (CH;0H)

d) benzen (CgHe)

e) eter (CH3-O-CHs)
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24- Asetik asitin (HAc) sudaki iyonlagma tepkimesi verilmektedir.
HAc + H,O = H; 0" +Ac
Bununla ilgili asagidaki ifadelerden hangisi YANLISTIR?

a) Cozeltiye su eklendiginde pH artar.

b) Cozeltiye NaAc eklendiginde pH artar.

c) Cozeltiye NaOH eklendiginde pH artar.

d) Cozeltiye bir miktar HAc eklendiginde pH azalir.
e) Cozeltiye az miktarda HCI eklendiginde pH artar.

25- 25 °C de doymus bir Mg(OH), ¢ozeltisinin pH degeri 10,52 dir. Bu bilgiden yararlanarak
Mg(OH), igin ¢éznurlik garpimini, (Kg) hesaplayiniz.
a) 33x10°®
b) 4,5x 107
c) 1,8x10™
d) 1,7x10*
e) 2,1x10°

26- Pb(OH), in molar ¢ozundrligund iki katina ¢ikarmak icin doymus ¢ozeltisinin pH’sinin kag
olmasi gerekir? K, (Pb(OH),) = 2,5 x 107"°
a) 8,90
b) 5,10
c) 5,40
d) 9,20
e) 4,80

27- Asagida verilen elektrolitterden hangisi esit mol sayisinda BaSO, in doymus c¢dzeltisine
katildiginda ¢ozunarlugu en fazla artirir?

BaC|2
N32804
MgSO4
Fe(N03)2
Alp(SO4)3

O 0O T O
~— S = ~—

D

28- 2,0x107 M HCI ¢dzeltisinde pH degeri nedir?

a) 7,00
b) 6,79
c) 7,21
d) 6,62
e) 6,70
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29-

30-

31-

32-

Asagidakilerden hangisi amfoter 6zellik tagimaz?

a) H,0
b) H,PO,
c) HAsO,*
d) PO
e) HPO,*

0,1 M NaOH cozeltisi ayri ayri deneylerde asagidaki 0,1 M zayif asit c¢ozeltilerinin
titrasyonunda kullaniliyor.

Asetik asit pK.=4,76
Formik asit pK.= 3,75
Payruvik asit pKa= 2,50
Trikloroasetik asit pK.= 9,80
Pikrik asit pKy= 0,37

Esdeger noktasina gelmek icin gerekli NaOH ¢ozeltisi hacminin yarisi harcandiginda pH =
3,75 ise, titre edilen asit hangisidir?

a) Asetik asit

b) Formik asit

c) Payruvik asit

d) Trikloroasetik asit
e) Pikrik asit

6,0 mmol NaOH igeren 100 mL c¢dzelti ile 3,50 mmol H3;AsO, igeren 100 mL lik bir ¢ozelti
karistinlliyor. Karisimda denge halinde bulunan temel turler hangileridir?

a) H3AsO, ve HAsO4
b) HAsO4* ve AsO>
c) H,AsO, ve HAsO*
d) NaOH ve H3AsO,
e) NaOH ve H,AsO,

Asagidakilerden hangisinde en uzun karbon-oksijen bagi gorulir?

a) CO,
b) HCHO

c) CH;OH

d) CH;COCH;
e) CO

NH, iyonunun elektron-nokta yapisi gosteriminde azot atomu etrafinda kac¢ tane bag

yapmamis elektron bulunur?

a) 0
b) 1
c) 2
d) 3
e) 4
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34- Kapali formalu CsHy4;, olan kag¢ adet Hidrokarbon bilesigi vardir?
a)
b)
c)
d)
e)

N-=-O0wWwhH

35

Asagidaki yapilarin kaynama noktalarini, biylkten kiglige azalan sekilde veren
siralamalardan hangisi dogrudur?

0
_CH

ch)l\cH3 He” 0T et
| Il ]l

a) 1> 1>l

b) 1>1lI> 1l

c) N>1i>|

d) M>1>1

e) li>I>|

36

Yapisi verilen alken bilesigin dogru adlandirmasi asagidakilerden hangisidir?

HC=<X

CH,CH,CH3

a) 2-Propil-1-biten

b) 2-Etil-1-penten

c) trans-2-Etil-1-penten
d) cis-2-Etil-1-penten
e) Higbiri

37- Asagidakilerden hangisi ikinci dereceden bir alkoldir.
a) Metanol

b) 2-Butanol

c) Etanol

d) 2-Metil-2-butanol

e) 3-Metil-1-hekzanol

38

Asagidakilerden hangisi bir esterlesme tepkimesidir.

a) Asit katalizérligtinde alkol ve keton.

b) Asit katalizérliglinde aldehit ve alkol.

c) Asit katalizérligunde fenol ve aldehit.

d) Asit katalizérliglnde aldehit ve keton.

e) Asit katalizérliglinde alkol ve karboksilik asit.

39

Asagidakilerden hangisi YANLISTIR ?

a) Fenollerin asitlik derecesi alkollerden yuksektir.

b) Aminler baz 6zelligi gosterirler.

c) Amonyak ile karboksilik asit su ¢gikararak birlesirse amid olusur.

d) Bir alkoksit ile birinci dereceden alkil halojentr tepkime verirse ester olusur.

e) Bitkisel yaglarin ¢ift baglarinin kismen hidrojenlenmesi ile margarinler elde edilir.
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45-

Bir 6rnek, fiziksel yontemlerle, iki veya daha fazla saf maddeye ayristirilamaz ise, bu 6rnek

a) Kesinlikle bir bilesiktir.

b) Kesinlikle bir elementtir.

c) Bir bilesik veya bir elementtir.
d) Homojen bir karigimdir.

e) Hetorejen bir karigimdir.

Bir beherde bulunan renksiz ve saydam bir sivi, kaynamaya baslayincaya kadar isitilmistir.
Kaynama 110 °C ta baslamis ve isitmaya devam edildiginde buharlasmadan dolayi sivinin
hacmi azalmis ve kaynama noktas| yavas yavas ylkselerek 115 °C erigsmistir. Bu noktada
Isitma iglemine son verilmistir. Bu verilere gére beherdeki sivi;

a) Saf bir bilesiktir.

b) Saf bir elementtir.

c) Saf bir maddedir.

d) Bir ¢ozeltidir.

e) Heterojen bir ¢ozeltidir.

Asagidakilerden hangisi Dalton’un Atom Teorisini olusturan postulatlardan biri degildir?

a) Farkh eklementlerin atomlari farkli 6zelliklere sahiptir.

b) Elementler daha kii¢lk pargalara bélinemeyen atomlardan olusurlar.

c) lIzotoplarda proton sayisi ayni, notron sayisi farklidir.

d) Bir bilesik tam sayida farkli atomlarin bir araya gelmesinden olusur.

e) Atomlar yok olmazlar, yeniden yapilmazlar veya baska elementin atomlarina
doénismezler.

Katot 1sinlari

a) Katyonlardan olusur.
b) Elektronlardan olusur.
c) Pozitronlardan olusur.
d) Protonlardan olusur.
e) Anyonlardan olusur.

Periyodik cetvelde bakirin atom agirhigi 63,5 olarak verilmektedir. Dogada bakirin atom
agirliklart 63,0 ve 65,0 olan iki izotopu bulunur. Buna gére bakir-65 izotopunun dogadaki
ylzdesi nedir?

a) 75
b) 25
c) 35
d) 80
e) 65

Camasir sodasinin, Na,CO;.10H,O, 1,0 graminda 4.2x10%" tane sodyum atomu vardir.
Camasir sodasinin 1,0 graminda ka¢ tane oksijen atomu vardir?

a) 2,1x10?'
b) 6,3 x10?’
c) 8,4 x10?
d) 2,7 x10%
e) 3,2x10%
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Asagidakilerden hangisi, sirasiyla, karbonat, amonyum ve
formulleridir?

a) COs%, NHy, CIOs
b) COs%, NHs*, CIO,
c) CO,%, NH,, CIO
d) COs*, NH4*, ClOy
e) P*, NH;", CIO,

Asagidakilerden hangisinde en az sayida molekdl vardir?

a) 2,0 gram benzen, CgHe

b) 1,0 gram formaldehit, CH,O
c) 5,5gram TNT, C;HsN3Oq
d) 4,0 gram naftalin, C4oHg

e) 5,0 gram glukoz, CsH120¢

klorat iyonlarinin dogru

Fumarik asit karbon, oksijen ve hidrojenden olusan bir bilesiktir. Bu bilesigin analizi kitlece %
41,4 karbon ve % 55,1 oksijen igerdigini gdstermektedir. Bu bilgilere gore fumarik asitin

molekull formulu asagidakilerden hangisi olabilir?

a) CH,0
b) C,HsOs
C) C3H302
d) CuH:Os
e) C5H605

8,8 gram propan, CsHg, yeteri kadar oksijen ile yakildiginda tepkime sonunda kag gram driin

olusur?

a) 17,6
b) 26,4
c) 14,4
d) 40,8
e) 12,0

Aspirin (CgHsO,), salisilik asit (C;HgO3) ile asetanhidritin (C4HsO3) asagidaki tepkimesi ile

elde edilir.

C7H603 (k) + C4H603(S) —> CgHgO4 (k) + CH3COOH(S)

Bir deneyde 29,83 g salisilik asit 36,11 g asetanhidrit ile tepkime vererek 13,00 g aspirin

olusturuyor. Olusan aspirinin verim yizdesi nedir?

a) 15,1
b) 26,8
c) 334
d) 67,9
e) 98,2
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1- HNO; in yogunlugu 1,380 g/mL ve agirlikga HNO; ylzdesi 62,70 dir. Bu ¢bzeltiden 5 mL
alinip saf su ile 250 mL ye seyreltiliyor. Bu ¢6zeltinin molaritesi (M) nedir?
a) 13,73
b) 1,373
c) 0,1373
d) 0,2746
e) 0,02750
2-  Asagidakilerden hangisi nukleer tepkime 6zelligi degildir?
a) Tepkimede ¢ok buylk enerji degisimi olur.
b) Tepkimede bir element diger bir elemente dénusebilir.
c) Tepkime cekirdekteki parcaciklarin katkisiyla meydana gelir.

d) Tepkime hizi katalizorle degisir.
e) Tepkime hizi basing, sicaklik gibi dis etkenlerden etkilenmez.

3- Asagidakilerden hangisi bir kimyasal degisimi gosterir?

a) Suyun kaynamasi.

b) Gilnes yanigi.

c) Buzun erimesi.

d) Alkol'in buharlagmasi.
e) lyot'un siiblimlesmesi.

4- Hangi bilim adami 1911 yilinda protonlarin varligini géstermistir?

a) Robert Millikan (1868-1953)

b) Henry Moseley (1879-1915)

c) J.J. Thomson (1856-1940)

d) Niels Bohr (1885-1962)

e) Ernest Rurherford (1871-1937)

5-  Esit derisimlerdeki NO(g) ve Clx(g) gazlari 300 K de bir kaba konularak, asagida esitligi
verilen denge kuruluncaya kadar beklenmektedir.

2NO(g) + Cly(g) == 2NOCI(g) +enerji
Bu denge sistemi ile ilgili olarak asagdidaki ciimlelerden hangisi YANLISTIR ?

a) lleri ve geri tepkimelerin hizlari birbirine esit ve sabittir.

b) NO(g), Clx(g) ve NOCI(g) nin denge derigimleri sabit olup, bu derisimlerin buyuklikleri
denge sabiti ile ilgilidir.

c) Denge de NO(g) ve NOCI(g) derisimleri esittir.

d) Dengedeki sisteme sabit sicaklik ve hacimde bir miktar NO(g) ilave edilirse daha fazla
Urdn olusur.

e) Dengedeki sistemin sicakligi yukseltildiginde denge sabitinin degeri ilk denge sabiti
degerinden kuguk olur.
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7-

10-

Ag(k)/Ag*(suda)//AgCl(k)/Ag(k) hiicresinde kullanilan elektrotlarin standart potansiyelleri,
E ° (Ag*(suda)/Ag(k))=+0,80 V ve E ° (AgCl(k)/Ag(k))=+0,22 V olduguna gére AgCI nin 298 K
de ¢ozundrluk garpimini, K¢, hesaplayiniz.

a) 1,55x107°
b) 1,24x10°
c) 8,00x10*
d) 6,40x10°
e) 2,82x107

0,006 mol N,O4(g) 25°C de 1,0 L lik bos bir kaba konularak asagida esitligi verilen dengenin
kurulmasi beklenmektedir. Denge kuruldugunda toplam basin¢ 0.212 atm olduguna gore, 25
°C ki denge sabiti K, yi hesaplayiniz.

N204(g) == 2NO(g)
a) 1,44
b) 0,05
c) 20,0
d) 4,76
e) 0,21

Erimis MgCl,, 7,30 A sabit akim kullanilarak 2,0 saat elektroliz edilmekte ve katot Mg ile
kaplanmaktadir. Bu sire iginde, anotta aciga ¢ikan Cly(g) (n 25 °C de ve 1,0 atm de dlgllen
hacmi kag litredir?

a) 3,32
b) 6,66
c) 0,28
d) 0,56
e) 9,62

Fe(k)/Fe*)(suda)//Pb**(suda)/Pb(k) hiicresinin standart potansiyeli 0,31V ve E°
(Fe*(suda)/Fe(k))=-0,44V olduguna gdre Pb**(suda)/Pb(k) elektrodunun standart potansiyeli,
E°, kag V dur?

a) +0,75
b) -0,09
c) +0,26
d) -0,13
e) +9,65

26,3 g PbS ve ZnS karisimi hidroklorik asit ¢ozeltisinde asagida verildigi gibi tepkimeye
girmektedir. Tepkime tamamlandiktan sonra NSA'da 4,48 L H,S (g) olustugu saptaniyor.
Karisimdaki ZnS agirlik ylizdesini hesaplayiniz.

ZnS(k) +2HCl(suda) — ZnCly(suda) +H,S(g),
PbS(k) +2HCI(suda) — PbCl,(suda) +H.S(g)

a) 25
b) 71
c) 56
d) 13
e) 89
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11-

12-

14-

10 mL He gazi kigik bir delikten 70 saniyede yayilmaktadir. 3,65 mL bilinmeyen bir gaz ayni
delikten ayni surede yayillmaktadir. Bu gaz %80 C ve %20 H den olustuguna goére gazin
molekll formulinu bulunuz.

a) CH4

b) CzHe

C) C2H4

d) CyH,

e) CsHe

Ayni hacme sahip iki kap birbirine bir musluk ile baghdir. Kaplardan birinde 2,0 atm basingta
A gazi, digerinde ise 4,0 atm basingta B gazi bulunmaktadir. Bu iki kabi ayiran musluk
acildiktan sonra sicaklik 300 K den 360 K e c¢ikartiimistir. Bu sicaklikta gazlar arasinda
meydana gelen tepkime asagida verilmektedir. Tepkime tamamlandiktan sonraki basinci atm

olarak hesaplayiniz.
A(9) + B(g) — AB(9)

a) 3,6
b) 6,0
c) 9,6
d) 2,4
e) 1,5

CN(suda) + MnO,(suda) — CNO’(suda) + MnO,(k) tepkimesi asidik ortamda
denklestirildiginde CNO" katsayisi ne olur?

b)

o
~
AP WON -

2CH4(g) — C3Hx(g) +3Hx(9) Tepkimesinin entalpisini asagidaki yanma entalpi verilerini
kullanarak (kJ) hesaplayiniz.

Yanma entalpisi kd/mol

CH4(g) -1041
Csz(g) -847
Hx(9) -286

a) -751

b) -825

c) 1521

d) 92

e) -337 Bu soruda dogru cevap (-377) olmadigi igin iptal edilmistir
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15-

16-

17-

NO,(g) + CO(g) — NO(g) + CO,(g) tepkimesi icin asadida verilen enerji profilinden

yararlanarak tepkime enerjisini kJ/mol olarak hesaplayiniz.

a) —226
b) —132
c) —358
d) +358
e) +226

2ClO,(suda) + 20H(suda) — CIlOs(suda) + ClO,(suda) + H,O(s) tepkimesi igin dort ayri

deneyde olgllen ilk hiz degerleri asagidaki tabloda verilmigtir.

Deney | [CIO;], mol/L | [OHT, mol/L |ilk hiz, mol/L.sn
1 0,012 0,012 2,07x10*
2 0,024 0,012 8,28x10™
3 0,012 0,024 4,14x10*
4 0,024 0,024 1,66x10°

Yukaridaki tepkime icin hiz kanunu ifadesi agagidakilerden hangisidir?

a) 2,7x10*[CIO,JF[OHT?
b) 1,2x10[CIO,] [OH]
c) 1,2x10%[CIO,J* [OH]
d) 1,4[CIO;] [OH]
e) 1,4[CIO,J? [OH]

CO+ H, — H,CO tepkimesinin mekanizmasi asagida verilmektedir.

H, === 2H (Hizli Denge)

k
H + CO _2> HCO (YavaS)

ks .
H+ CHO —— H,CO (Hizli)

Tepkimenin hiz kanunu ifadesi agagidakilerden hangisidir?

a) k[CO][H:]
b) ko[H][CO]
c) k2k3(k1/k_1)[CO][H2]2
d) ke (ki/k4)"[COI[H,]"
e) koks(ki/k1)"’[COJF[H,]
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18- Asagidakilerden hangisinin sudaki ¢6zUnUurliginin en az olmasi beklenir?

a) etil alkol (CH;CH,OH)

b) gliserol (CH,(OH) CH(OH) CH,(OH))
c) benzen (CgHe)

d) metil alkol (CH;0H)

e) eter (CH3-O-CHs)

19- Asagidakilerden hangisi amfoter 6zellik tagsimaz?

20- 0,1 M NaOH cgozeltisi ayri ayri deneylerde asagidaki 0,1 M zayif asit ¢dzeltilerinin
titrasyonunda kullanihyor.

Asetik asit pK,= 4,76
Formik asit pKs= 3,75
Payruvik asit pK,= 2,50
Trikloroasetik asit pK,= 9,80
Pikrik asit pK,= 0,37

Esdeger noktasina gelmek igin gerekli NaOH ¢o6zeltisi hacminin yarisi harcandidinda pH =
3,75 ise, titre edilen asit hangisidir?

a) Asetik asit

b) Pikrik asit

c) Payruvik asit

d) Trikloroasetik asit
e) Formik asit

21- 6,0 mmol NaOH iceren 100 mL c¢ozelti ile 3,50 mmol H3AsQO, iceren 100 mL lik bir ¢ozelti
karistinliyor. Karisgimda denge halinde bulunan temel turler hangileridir?

a) H3AsO, ve HAsO4
b) HAsO4* ve AsO>
c) H,AsO4 ve HAsO*
d) NaOH ve H3AsO,
e) NaOH ve H,AsO,

22- Asagidakilerden hangisinde en uzun karbon-oksijen bagi goraltr?

a) CO,
b) HCHO

c) CO

d) CH;COCH;
e) CH,OH
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24-

25-

26-

27-

28-

NH," iyonunun elektron-nokta yapisi gésteriminde azot atomu etrafinda ka¢ tane bag

yapmamisg elektron bulunur?

a) 0
b) 1
c) 2
d) 3
e) 4

Bir 6rnek, fiziksel yontemlerle, iki veya daha fazla saf maddeye ayristirilamaz ise, bu drnek

a) Bir bilesik veya bir elementtir.
b) Kesinlikle bir bilesiktir.

c) Kesinlikle bir elementtir.

d) Homojen bir karigimdir.

e) Hetorejen bir karisimdir.

Bir beherde bulunan renksiz ve saydam bir sivi, kaynamaya baslayincaya kadar isitilmistir.
Kaynama 110 °C ta baslamis ve isitmaya devam edildiginde buharlasmadan dolayi sivinin
hacmi azalmis ve kaynama noktas| yavas yavas ylkselerek 115 °C erigsmistir. Bu noktada
Isitma islemine son verilmistir. Bu verilere gore beherdeki sivi;

a) Saf bir bilesiktir.

b) Saf bir elementtir.

c) Saf bir maddedir.

d) Bir ¢ozeltidir.

e) Heterojen bir ¢dzeltidir.

Asagidakilerden hangisi Dalton’un Atom Teorisini olusturan postulatlardan biri degildir?

a) Farkh eklementlerin atomlari farkli 6zelliklere sahiptir.

b) Elementler daha kii¢lik pargalara bélinemeyen atomlardan olusurlar.

c) Bir bilesik tam sayida farkli atomlarin bir araya gelmesinden olusur.

d) izotoplarda proton sayisi ayni, nétron sayisi farklidir.

e) Atomlar yok olmazlar, yeniden yapilmazlar veya baska elementin atomlarina
doénismezler.

Katot 1sinlari

a) Katyonlardan olusur.
b) Pozitronlardan olusur.
c) Protonlardan olusur.
d) Anyonlardan olusur.
e) Elektronlardan olusur.

Periyodik cetvelde bakirin atom agirhigi 63,5 olarak verilmektedir. Dogada bakirin atom
agirliklari 63,0 ve 65,0 olan iki izotopu bulunur. Buna gére bakir-65 izotopunun dogadaki
ylzdesi nedir?

a) 75
b) 80
c) 25
d) 35
e) 65
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30-

31-

32-

33-

34-

Camasir sodasinin, Na,C0O;.10H,0, 1,0 graminda 4,2x10*' tane sodyum atomu vardir.
Camasir sodasinin 1,0 graminda kag tane oksijen atomu vardir?

a) 2,1x10%
b) 6,3 x10%'
c) 8,4x10%
d) 2,7 x10%
e) 3,2x10%

Gazlarin sivilarda ¢ozinirliigu ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi DOGRUDUR?

a) Cozunarluk sivinin icinde bulundugu kabin hacmine baglidir.
b) Cozunurlik sicakliga bagh degildir.

c) Cozundrlik sivinin iginde bulundugu kabin sekline baghdir.
d) Cozundrlik gazin basincina baghdir.

e) Cozundrlik ¢ozenin niteligine bagh degildir.

Asagidaki oksitlerden hangisi hem asidik hem bazik 6zellik gosterir?

a) ZnO
b) SO,
c) CO,
d) CaO
e) MgO

1 litre saf su ile 1 litre tuzlu su karsilastirildijinda asagidaki ifadelerden hangisi YANLISTIR?

a) Tuzlu suyun yodunlugu saf suyun yogdunlugundan fazladir.

b) Tuzlu suyun donma sicakhgi saf suyun donma sicakligindan disuktir.

¢) Tuzlu suyun buhar basinci saf suyun buhar basincindan fazladir.

d) Tuzlu suyun elektrik iletkenligi saf suyun elektrik iletkenliginden fazladir.

e) Tuzlu suyun kaynama sicakligi saf suyun kaynama sicakligindan yuksektir.

Bir dereceli silindire 50,0 cm?® su ve 50,0 cm?® etil alkol birlikte konulmustur. Sicaklik 20 °C
iken su-alkol ¢ozeltisinin 6z kiitlesi 0,920 g/cm?® olarak bulunmustur. Ayni kosullarda saf su ve
safaalkolijln 6z kitleleri sirasiyla 0,998 ve 0,789 g/cm® olduguna gére karisimin hacmi kag
cm® dur?

a) 100
b) 50,0
c) 48,5
d) 97,1
e) 92,0

KNOj; (in sudaki ¢oziinlrliigi 30 °C de 50 g/100 mL su dur. 30 °C’de 20,0 mL suya kati halde
KNO; den yeterli miktarda eklenerek doymus ¢dzelti hazirlaniyor. Bu doymus ¢ézeltiye 5,0
mL daha su ekleyerek seyrelttigimizde, bu ¢ozeltide kag gram daha KNO; ¢ozebiliriz?

a) 10,0
b) 2,50
c) 12,5
d) 5,00
e) 7,50
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35- Asetik asitin (HAc) sudaki iyonlagma tepkimesi verilmektedir.

36-

37-

38-

HAc + H,O = H; 0" +Ac
Bununla ilgili asagidaki ifadelerden hangisi YANLISTIR?

a) Cozeltiye su eklendiginde pH artar.

b) Cozeltiye NaAc eklendiginde pH artar.

c) Cozeltiye NaOH eklendiginde pH artar.

d) Cozeltiye bir miktar HAc eklendiginde pH azalir.
e) Cozeltiye az miktarda HCI eklendiginde pH artar.

25 °C de doymus bir Mg(OH), ¢ozeltisinin pH degeri 10,52 dir. Bu bilgiden yararlanarak
Mg(OH); igin ¢ozundrlik garpimini, (K;) hesaplayiniz.

a) 33x10°®
b) 4,5x 1072
c) 2,1x10°
d) 1,7x10*
e) 1,8x10™"

Pb(OH), in molar ¢ézinurligund iki katina ¢cikarmak icin doymus ¢ozeltisinin pH sinin kag
olmasi gerekir? K, (Pb(OH),) = 2,5 x 107"

a) 8,90
b) 9,20
c) 5,10
d) 5,40
e) 4,80

Asagida verilen elektrolitterden hangisi esit mol sayisinda BaSO, in doymus ¢oézeltisine
katildiginda ¢ozunurltgu en fazla artirir?

a) BaCl,

b) Nast4
c) MgSO,
d) Fe(NOs),
e) A|2(804)3

39- 2,0x107 M HCI ¢dzeltisinde pH degeri nedir?

40-

a) 6,62
b) 7,00
c) 6,79
d) 7,21
e) 6,70

Kapall formall CsH4; olan kag adet Hidrokarbon bilesigi vardir?

a)
b)
c)
d)
e)

N-Or~rW®
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41- Asagidaki yapilarin kaynama noktalarini, buyukten kuguge azalan sekilde
siralamalardan hangisi dogrudur?

> 11>11

[ > 11> 11
(h>11>1
(>1>1
(>1>1

42- Yapisi verilen alken bilesigin dogru adlandirmasi asagidakilerden hangisidir?

a)
b)
c)
d)
e)

HC=

CH,CH,CH3

2-Propil-1-buten
cis-2-Etil-1-penten
2-Etil-1-penten
trans-2-Etil-1-penten
Hicbiri

43- Asagidakilerden hangisi ikinci dereceden bir alkoldir.

Metanol

2-Butanol

Etanol
2-Metil-2-butanol
3-Metil-1-hekzanol

44- Asagidakilerden hangisi bir esterlesme tepkimesidir.

a)
b)
c)
d)
e)

Asit katalizérliglnde alkol ve keton.

Asit katalizérliglnde aldehit ve alkol.

Asit katalizorliglinde fenol ve aldehit.

Asit katalizorligunde alkol ve karboksilik asit.
Asit katalizérlugunde aldehit ve keton.

45- Asagidakilerden hangisi YANLISTIR ?

Fenollerin asitlik derecesi alkollerden yiksektir.

Aminler baz 6zelligi gosterirler.

Amonyak ile karboksilik asit su ¢ikararak birlesirse amid olusur.

Bir alkoksit ile birinci dereceden alkil halojenlr tepkime verirse ester olusur.

Bitkisel yaglarin cift baglarinin kismen hidrojenlenmesi ile margarinler elde edilir.

veren
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Aspirin (CgHsO,), salisilik asit (C;HgO3) ile asetanhidritin (C4HsO3) asagidaki tepkimesi ile
elde edilir.

C7H603 (k) + C4H603(S) —> C9H304 (k) + CH3COOH(S)

Bir deneyde 29,83 g salisilik asit 36,11 g asetanhidrit ile tepkime vererek 13,00 g aspirin
olusturuyor. Olusan aspirinin verim yizdesi nedir?

a) 15,1
b) 33,4
c) 26,8
d) 67,9
e) 98,2

8,8 gram propan, C3Hg, yeteri kadar oksijen ile yakildijinda tepkime sonunda kag¢ gram Uriin
olusur?

a) 40,8
b) 17,6
c) 26,4
d) 14,4
e) 12,0

Asagidakilerden hangisi, sirasiyla, karbonat, amonyum ve klorat iyonlarinin dogru
formulleridir?

a) COs%, NHy, CIOs
b) COs%, NHs*, CIO,
c) CO,%, NH ", CIO
d) COs*, NH4", ClIOy
e) P*, NH;", CIO,

Asagidakilerden hangisinde en az sayida molekdl vardir?

a) 2,0 gram benzen, CgHe

b) 5,5 gram TNT, C;HsN3Og

c) 1,0 gram formaldehit, CH,O
d) 4,0 gram naftalin, C4oHg

e) 5,0 gram glukoz, CsH120¢

Fumarik asit karbon, oksijen ve hidrojenden olugan bir bilesiktir. Bu bilesigin analizi kutlece %
41,4 karbon ve % 55,1 oksijen igerdigini gdstermektedir. Bu bilgilere gore fumarik asitin
molekul formulu asagidakilerden hangisi olabilir?

a) CH,O
b) C2H4Os3
c) GC3HsO
d) CsHeOs
e) C4H404
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1B 26 IPTAL
2C 27 D
3 B 28 D
4 E 29 D
5B 30 B
6 C 31 C
7 D 32 C
8 C 33 E
9 E 34 B
10 A 3% D
1 B 36 B
12 C 37 B
13 B 38 E
14 D 39 D
15 A 40 C
16 C 41 D
17 IPTAL 42 C
18 D 43 B
19 B 44 B
20 C 45 D
21 A 46 D
22 C 47 C
23 D 48 D
24 E 49 D
25 C 50 C

TUBITAK 12. Ulusal Kimya Olimpiyati I. Asama Sinavi (Mayis 2004) B Kitapgigi Cevap Anahtari

1D 26 D
2D 27 E
3 B 28 C
4 E 29 D
5C 30 D
6 A 31 A
7 E 32 C
8 B 33 D
9D 34 B
10 C 35 E
1 B 36 E
12 D 37 IPTAL
13 C 38 D
14 IPTAL 39 A
15 A 40 A
16 C 41 D
17 D 42 C
18 C 43 B
19 D 44 D
20 E 45 D
21 C 46 B
22 E 47 A
23 E 48 D
24 A 49 B
25 D 50 E






